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102 年公務人員高等考試試題結構學參考解答 

本科由實力專任教師林冠丞老師即時解答 

一、如圖所示之簡支梁，若楊氏模數 E 及斷面二次矩 I 皆為定值，試

以共軛梁法求最大位移。（以其他方法求解一律不予計分）(25 分) 

 

 

• •

 

(1)已知 

• 剛  度：EI 

• 外  力：3P  

(2)待求 

• 變  位： max  

(3)方法 

•   共軛梁法 

(4)思路 

• （外力）（內力）（變位） 

 

(1)（外力）（內力）  

• 依據力的平衡 

繪製 M 圖（圖 a）。 圖 a 彎矩圖 

(2)（內力）（變位） 

• 依據共軛梁法 

繪製共軛梁（圖 b），其中 
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再取分離體圖（圖 c） 
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參考解答

問題剖析

maxmax M   

位於集中外力的左側 

Key 
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土木類國家考試系統題庫~~即將出爐！ 

  (一)材力•結構 (三)土力•基礎•地質 

 (二) R C•鋼構 (四)施工•營管•工材•測量 

一套共四冊，包含最近五年(97~101)重要國考完整詳解，

7~8 月陸續出版，為實力題型班的主要教材，先睹為快！

 

※本題請參考“實力結構學上冊講義－P4-7〔例 4-3〕” 
 
 

二、如圖所示受側力之剛構架（rigid frame），各層之層高皆為 L，梁

長也為 L。門型法為一個近似分析該類剛構架受側力的方法，該

方法採用以下之假設： 

(a)每層柱之反曲點（彎矩為零之點）發生在柱中點； 

(b)每根梁之中點也為反曲點； 

(c)對任一樓層，每根外柱所受之剪力相同，而每根內柱之水平剪

力為每根外柱的兩倍。試以門型法分析圖示之構架，結果以彎

矩圖呈現，為清晰起見，畫兩張彎矩圖，一張是柱之彎矩圖，

另一張為梁之彎矩圖；以上之彎矩圖直接畫在構架上。(25 分) 

• •

 

(1)已知 
• 幾何性質：L 
• 外    力： 1 4P P ， 2 8P P   

(2)待求 
• 內  力：  diaM  

(3)方法 

•    門架法 

(4)思路  
• （靜不定結構）（靜定結構）  
• （外   力）（內  力） 

  

(1)（靜不定結構）（靜定結構） 

• 依據門架法的假設  

假設○1 ：梁的反曲點位於梁中點處。 

假設○2 ：柱的反曲點位於柱中點處。 

假設○3 ：同一門架依其跨長比例來承擔橫力， 圖 a 

因此內柱剪力為外柱剪力的兩倍。  

原靜不定結構已合理減化為靜定結構 。 

(2)（外力）（內力） 

• 依據力的平衡  

○1 圖 a 20 : 4 8xF V P      

2 2V P   

○2 圖 b 10 : 4 8 4xF V P P       圖 b 

1 3V P   

Ans：最大變位
3

max

1.452PL

EI
  （） 

參考解答

問題剖析

限 

經由合理的假設，將靜不定結構

轉換成靜定結構，直接以力平衡

即可分析內力 

Key 
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實力每週精選考題，隔週公佈解答。 

先透過獨立思考及自我演練， 

再藉由讀書會做線上觀念交流及經驗分享。

有效複習才能厚植實力， 

讓您的學習更精進！歡迎大家一起來加入！

○3 再分別考慮圖 c 各分離體圖，可得各桿端彎矩。 
其解題流程如下： c c b bV M M V    

最後，再繪製彎矩圖（圖 d 及 e）。  
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 圖 c 圖 d 柱之彎矩圖 圖 e 梁之彎矩圖 

 

※本題請參考“實力結構學下冊講義－P6-18〔F4.1-1〕” 
 
 

三、如圖所示之桁架，各桿件都有相同之楊氏模數 200E  GPa、斷面積 500A  mm2。對角桿件 AD 和 BC

其長度都為 10 m、水平桿件 AC、BD 長度都為 8 m，垂直桿件 AB、CD 長度都為 6 m。今將 AD 桿件

截去一微小段，其長度為 e，如圖示。若沿 AD 方向施加一對拉力於該缺口之兩端以閉合該缺口，已

知該拉力等於 8.68 kN 時恰可閉合該缺口，試以單位力法求缺口 e 之長度。（以其他方法求解一律不予

計分）(25 分) 

 

 

 

 

• •

 

(1)已知 
• 材料性質： 200E  GPa 
• 幾何性質： 500A  mm2 

• 外    力： 8.68P  kN 
(2)待求 

• 組合誤差： e  
(3)方法 

•    單位力法 

(4)思路 
• （外力）（內力）（變位） 

 

(1)（外力）（內力）  

• 依據力的平衡 圖 a 真實外力作用 

欲求缺口長度 e   於切口處施加一對單位力（圖 b）。分別計算

參考解答

問題剖析

Ans：(a)柱之彎矩圖如圖 d 所示 
(b)梁之彎矩圖如圖 e 所示 

限 

靜不定桁架之組合誤差問題，可

轉換成靜定桁架之一般外力作

用來處理 

Key 
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真實外力及虛單位力作用下的各桿內力。  

桿件 iN  in  iL  i i iN n L  

AD 
BC 

P  1 10 10P  

AC 
BD 

4 5P  4 5 8 5.12P  

AB 
CD 

3 5P  3 5 6 2.16P  

    34.56P  

(2)（內力）（變位） 

• 依據單位力法 

 1
i i ie N n L

EA


34.56(8.68)

(200)(500)
  

33 10  m 3 mm     

 

※本題請參考“實力結構學下冊講義－P7-73〔G4.3-1〕” 
 

四、考慮圖右所示之構架，假設軸向變形很小可以忽略，各桿件斷面

之 EI 相同，長度如圖示。若以勁度法表示其平衡方程式，可寫

為[K]{D}={P}，其中{D}為位移向量，依序包括 C 點水平位移 1d

及 B 點旋轉角 2d 兩個自由度（如圖示），[K]為結構勁度矩陣，{P}

為外力向量。試求[K]及{P}，並求解{D}，最後再以{D}求取各桿

件之桿端彎矩及剪力並將結果以自由體圖呈現。（以其他方法求

解一律不予計分）(25 分) 

• •

 

(1)已知 
• 剛  度： EI  
• 幾何性質： AB CDL L L  ， 0.75BCL L  

• 外    力： 2P ， P 
(2)待求 

• 勁度矩陣：  K  

• 外  力：  P  

• 變  位： D  

• 內  力  
(3)方法 

•    勁度法 

(4)思路 
•（結構型式）（勁度矩陣） 
•（外力）（變位）（內力） 

 

(1)準備工作  

• 設定座標（圖 a 及 b）  

Ans：缺口長度 3e  mm 

參考解答

問題剖析

限 

圖 a 標示自由度   圖 b 標示待求桿端彎矩

圖 b 單位力作用 

 
 

 
8/6~8/15 
9/11~9/23 

題目刻意在 B 及 C 點分別施加水

平力，必須交待 B 點的 2P 是如

何轉到座標上，才能完整得分 

Key 
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本題有雙自由度  ,CH B     

• 依據疊加原理  

（原結構）=（圖 c 結構）+（圖 d 結構）  

圖 c：約束自由度（節點不動／不轉） 
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圖 d：放鬆自由度（節點移動／轉動）  
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(2)（結構型式）（勁度矩陣）  

• 依據勁度係數的定義 

圖 e：令 1 1d  ， 2 0d  ，可得 
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圖 f：令 2 1d  ， 1 0d  ，可得 

12 2

6EI
K

L
    

22

4 3 8

(0.75 )

EI EI EI
K

L L L
    

 
3 2

2

15 6

6 8

L L
K EI

L L

 
   

  
  

(3)（外力）（變位） 

• 依據勁度矩陣連結外力－變位關係  

    P K D   

或 
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(4)（變位）（內力） 

• 依據內力轉換關係  

     FQ T D Q       
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最後再計算桿端剪力（圖 g）。   

圖 c 約束自由度

圖 d 放鬆自由度

圖 e 1 1d  ， 2 0d 

圖 f 2 1d  ， 1 0d   
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※本題請參考“實力結構矩陣講義－P4-31〔例 4.13〕” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ans：(a)     P K D  
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(b)桿端彎矩及剪力如圖 g 所示 

實力網站上提供高普考部份科目解答 

http://www.shi-li.com.tw/ 

實力技師“題型班”含最新試題完整詳解 

•籃球比賽不是比誰上場最久，也不是比誰出手最多， 而是比誰“進球得分＂最多！ 

•參加考試不是比誰唸書最久，也不是比誰寫得最多，而是比誰“答對得分＂最多！ 

•用最短的時間獲取最高的分數，實力題型班讓您高效率得分才是王道！ 

圖 g 桿端內力 
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